CONCOURS GENERAL DES METIERS

Etude et Définition de Produits Industriels

Durée : 6 heures

Epreuve écrite

SESSION 2023

Compétences sur lesquelles porte I'épreuve :
C 11 : Décoder un CDCF
C 12 : Analyser un produit
C 14: Collecter les données
C 22 : Etudier et choisir une solution
C 31: Définir une solution, un projet en exploitant des outils informatiques
C 33: Produire les documents connexes
Ce sujet comporte :
- Présentation de I'étude Fichier PowerPoint “Présentation de I'étude.ppsx”
- Dossier technique Dossier joint de couleur bleue
- Dossier ressources Dossier joint de couleur verte
- Dossier travail pages2/21a21/21
Documents a rendre par le candidat : pages 3/21a21/21

L'usage de la calculatrice avec mode examen actif est autorisé.
L'usage de la calculatrice sans mémoire, « type collége » est autorisé.

Documents personnels autorisés.
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DANS CE CADRE

Académie :

Session :

Examen :

Série :

Spécialité/option :

Repére de I'épreuve :

Epreuve/sous épreuve :

NOM :

(en majuscule, suivi s'il y a lieu, du nom d’épouse)
Prénoms :

N° du candidat

Né(e) le :

(le numéro est celui qui figure sur la convocation ou liste

d’appel)

NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

NE RIEN ECRIRE

Note :

Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d'y mettre un signe quelconque pouvant indiquer sa provenance.

Travail demandé

PARTIE 1 — ANALYSER LE SYSTEME

1-1 : RECHERCHE D’INFORMATION

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx ».

Question 1.1.1: Sur le schéma ci-dessous, compléter les cellules vides par les
informations suivantes :

e Ensemble « Visseuse automatique »
e Ensemble « Distributeur »

Tache | Activité Temps conseillé | Pondération T
LECTURE DU SUJET 30 min * Motorisation AEC10
PARTIE 1 — ANALYSER LE SYSTEME e Groupe air comprime
1-1 RECHERCHE D'INFORMATION 10 min e Bac avis
1-2 ANALYSE FONCTIONNELLE 10 min
PARTIE 2 — ANALYSER LE COMPORTEMENT CINEMATIQUE
2-1 ETUDE DES MOUVEMENTS 15 min
2-2 ETUDE D'UN SCHEMA CINEMATIQUE 20 min
PARTIE 3 — ANALYSER LE COMPORTEMENT MECANIQUE

31 ETUDE DU RESSORT 30 min

3-2 ETUDE DU COMPORTEMENT D’'UN MORS 30 min

3-3 ETUDE DU COMPORTEMENT D’UN AXE 30 min

PARTIE 4 — ANALYSER DES SOLUTIONS CONSTRUCTIVES

4-1 RECHERCHE DES SURFACES FONCTIONNELLES 20 min

4-2 ETUDE DES AVANT-PROJETS PROPOSES 20 min

4-3 CHOIX DE LA SOLUTION CONSTRUCTIVE 20 min

PARTIE 5 — MODELISATION DE LA SOLUTION CONSTRUCTIVE RETENUE

5-1 MODELISATION DES PIECES MODIFIEES 30 min

5-2 ASSEMBLAGE DE LA NOUVELLE MACHOIRE 30 min

5-3 MISE EN PLAN DE LA NOUVELLE MACHOIRE 30 min

5-4 MISE EN PLAN DU GUIDE MODIFIE 25 min
TOTAL:6H
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Question 1.1.2 : Sur la vue d’ensemble ci-dessous, identifier le sens de déplacement
des vis par des fleches.

Question 1.1.3: Sur le tableau de droite, ordonner les étapes en fonctionnement
normal :

e Etape 1 : Soufflage de la vis dans le sous-ensemble « Bras oscillant »

e FEtape 2: Translation du sous-ensemble « Tournevis » jusqu’a l'insertion dans
'empreinte de la vis

e FEtape 3: Vissage de la vis par le sous-ensemble « Tournevis »
e FEtape 4 : Dégagement de 'ensemble « Tournevis »

Ordonnancement des étapes dans un fonctionnement normal

Etape

Représentation imagée de I'étape
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NE RIEN ECRIRE DANS

CETTE PARTIE

1-2:

ANALYSE FONCTIONNELLE

On donne : Les dossiers technique et ressources,
Le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx » .

Question 1.2.1 : Sur le diagramme d’interaction ci-dessous, dans les cases appropriées,
mettre en place les fonctions suivantes :

FP1:

FC1
FC2

FC5

FC6:

Opérateur

PERMETTRE a l'opérateur de visser de fagon automatique,
: ETRE COMMANDE par l'opérateur,
: S’ADAPTER aux dimensions des vis,
FC3:
FC4 .

ETRE ergonomique,

ETRE ALIMENTE en énergie électrique et pneumatique,
: S’ADAPTER aux surfaces de pose,
S’ADAPTER aux différentes formes de méachoires.

Visseuse
stationnaire

Energies

Surfaces de
pose

Ergonomie

Vis

Question 1.2.2 : Sur le FAST ci-dessous, compléter le choix des solutions constructives
énumeérées ci-dessous :

Méachoire Réducteur - Motorisation AEC10 - Groupe air comprimeé
Externe au produit Interne au produit Solutions
technologigues
Fonction de service Niveau 1 Niveau 2

VISSER

de fagon automatique

Methode o dlabarution du
FASI

S
simultavement

——— (e

Powr| Fonction [“-‘

Nisimudtavement

GENERER une action
mécanique
(couple)

CONVERTIR une

GENERER une action
mécanique
(force ) sur la vis pour
transiter jusqu’a la
méchoire

énergie électrique en
énergie mécanique

TRANSMETTRE
_{ I'énergie mécanique

CONVERTIR une
énergie pneumatique

en énergie mécanique

ADAPTER
I’énergie mécanique
de rotation C, w

A 4

GUIDER
— la vis

LIMITER
la course de la vis

GENERER un effort
presseur sur la vis pour

A\ 4

SE BRAS OSCILLANT

mise en position

EXERCER une prise
sur 'empreinte de la vis

SUPPORTER et
POSITIONNER les
différents sous-
ensembles et pieces

TRANSLATER
I'embout

\ 4

SE TOURNEVIS

SE CORPS
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

PARTIE 2 — ANALYSER LE COMPORTEMENT CINEMATIQUE

2-1 : ETUDE DES MOUVEMENTS

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx ».

Question 2.1.1 : En fonction des étapes validées en Q 1.1.3, identifier dans le tableau
ci-dessous les mouvements entre le sous-ensemble « Tournevis » et le sous-ensemble

« Corps » :
Ordonnancement des étapes dans un fonctionnement normal de la visseuse
Le type de mouvement
. : Sans
Rotation | Translation
mouvement
. . Sans
Rotation | Translation
mouvement
. . Sans
Rotation | Translation
mouvement
. . Sans
Rotation | Translation
mouvement

Question 2.1.2: A partir de I'extrait de dessin technique ci-dessous, justifier les
ajustements préconisés (aidez-vous du dossier ressources pour les ajustements).

Question 2.1.3 : A partir de I'extrait de dessin technique ci-dessous, compléter le tableau
en bas de page, concernant la liaison entre le Mors rep 1 et le Guide rep 2.

A ( ’é\" Repére lié a la coupe A-A

Y
~t COUPE A-A

ETUDE DE LA LIAISON MORS / GUIDE

Trx;r;;g:ems po;zltk; teizn Degré(s) de liberté | Type de liaison | Nom de la liaison
Complete

Tx | Ty | Tz | Rx | Ry | Rz -
Incompléte
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

2-2 . ETUDE D’UN SCHEMA CINEMATIQUE DE LA MISE EN POSITION DE LA
VIS EN FOND DE MACHOIRE

On donne : Les dossiers technique et ressources,
I'étude du schéma cinématique se limitera au sous-ensemble « Machoire »,
les liaisons seront considérées parfaites (sans frottement ni déformation),
les phases d’étude seront celles de réglage et celles de fonctionnement

Question 2.2.2 : En vous aidant de la vue en coupe ci-dessous, compléter le schéma
cinématique avec les deux liaisons manquantes : Liaison guide 2/ mors 1

Liaison vis HC 6 / mors 1

normal, au moment de l'insertion du sous-ensemble « Tournevis ».

Question 2.2.1 : En vous aidant de la vue en coupe ci-dessous, compléter le schéma

PHASE DE FONCTIONNEMENT

L’opérateur doit vérifier I'articulation des mors sur I'axe et le non-contact des vis HC

sur le guide.

cinématique avec les deux liaisons manquantes : Liaison guide 2/ mors 1
Liaison vis HC 6 / mors 1

PHASE DE REGLAGE
L’opérateur doit vérifier I'articulation des mors sur I'axe et régler la pression de contact
(nulle ou +0,5) au passage des vis sur I'extrémité des mors.

N,
v

~.

S———————
=~

S

P

Vue en coupe

-
——

-

-,

~
N
-~
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i
i

Schéma cinématique d’une
demi-machoire & compléter
A
-
I

-

-

\,

\~

Vue en coupe

PRa

-
———————
-

S

Schéma cinématique d’'une
demi-machoire a compléter

See
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

PARTIE 3 — ANALYSER LE COMPORTEMENT MECANIQUE

3-1: ETUDE DU RESSORT

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx ».

Question 3.1.1: A l'aide de la fiche de données du dossier ressources, relever Fn, la
force maximum de charge statique, et sn, la flexion maximum en charge statique dans la
position « ATTENTE DE PASSAGE DE LA VIS ».

Question 3.1.2 : A l'aide des deux vues de la page 4/4 du dossier technique,
déterminer I'écart (en mm) entre les longueurs des ressorts, définissant leur
compression, qui permet de passer de la phase « ATTENTE DE PASSAGE DE LA
VIS » a « OUVERTURE MAXIMALE ».

Question 3.1.4 : Sur le graphe ci-contre, déterminer la valeur de la charge Fn, dans la
position « OUVERTURE MAXIMALE ».

On prendra Sn = 5,71 mm pour une charge Fn = 7,62 N

Charge N 0UVEItUIE MAXIMAIE = ettt et et e e et e e e e e e e e e e e e e e e e

F(N)

Fn

(x)

~

D

(171

>

w

n

-

SN

S (mm)
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

3-2 : ETUDE DU COMPORTEMENT D’'UN MORS

L’étude portera sur la position « OUVERTURE MAXIMALE ».

On donne : Les dossiers technique et ressources,

I'étude est ramenée dans le plan de symétrie.

%
L’action mécanique des ressorts sera appliquée en A et nommée AR/M,
ﬁ
I'action mécanique de I'axe 5 sera appliquée en B et nommée BA/M,

%
I'action mécanique du sous-ensemble « Tournevis » sera appliquée en C et nommée CT/M|
'action mécanique des ressorts sera de 20N et de direction horizontale,
la direction de I'action mécanique du sous-ensemble « Tournevis » sera horizontale.

Question 3.2.1 : Sur la vue en demi-coupe ci-contre, colorier le mors de droite 1.

Question 3.2.2 : Compléter le tableau « Bilan des Actions Mécaniques » ci-dessous :

N
‘-_
Actions , Po'mt . Direction Sens Norme 8
d’application f
Arm
B sm !
SMo X X X
C—: _ ¥
™ X X T =
Direction Ctm
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Question 3.2.3 : Déterminer les Actions Mécaniques appliquées en B et C a I'aide du Principe

Fondamental de la Statique :

Equation des Actions Mécaniques =—=) Arm+Bsm + Ctm =0
Equation des moments au point B =—=) MgArm + MgBsm + MgCtm=0

Equation des Actions Mécaniques : Arm + Bsim + C1im = 0 (projetée sur I'axe horizontal)

3-3 : ETUDE DU COMPORTEMENT D’UN AXE :

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »,
la matiére de I'axe 5, est X 5 Cr Ni 18-10 avec Remin = 260 MPa.

2 $
G =)
& “
1150
L 25,40 __
Question 3.3.1 : Décoder la désignation de la matiére utilisée pour I'axe 5 :
(Entourer la bonne réponse)
Acier non allié Alliage de cuivre ; Allla_gg Plastique
d’aluminium
Acier faiblement allié Acier ;(I)Iritéement Fer Alliage de zinc

Question 3.3.2 : Décoder la signification des composantes de ce matériau :

X5

Cr

Ni

18-10

Actions , Po_lnt . Direction Sens Norme
d’application
Arm
B s
Ctim
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

L’axe 5, est un composant répondant a I'assemblage direct entre le guide 2, et les mors 1. Question 3.3.5 : Déterminer le nombre de section(s) sollicitée(s) :

Question 3.3.3 : Repasser en couleur la (ou les) section(s) sollicitée(s) par I'effort sur la mise en plan

ci-dessous. C O U P E ,, ,‘ Une section Deux sections Aucune

Question 3.3.6 : Identifier la nature de ou des section(s) :

RECTANGULAIRE | TRIANGULAIRE CIRCULAIRE CYLINDRIQUE

o
(o}
P

H Question 3.3.7 : Identifier la formulation de la ou des section(s) sollicitée(s) :

&
S =longueur x largeur S = base x hauteur/2 S=nxR? S=nxDxE
Question 3.3.8 : Déterminer la section totale sollicitée :

\ STota|e= ............................................................................................................

X
N\
\®

Question 3.3.4 : Identifier, parmi les sollicitations exprimées ci-dessous, celle correspondant a notre

@3 H786 AN,

@3 H7g6

étude.
TRACTION COMPRESSION CISAILLEMENT FLEXION
F F FormmrdeE i E.._..
4+ —F  — T = - X
] FT , F P
contrainte normale o contrainte normale o F
Contrainte tangentielle T contrainte normale o
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Hypotheses :
La résultante appliquée a I'axe ||Bs|| est de 23N,

la matiére de I'axe 5, est X 5 Cr Ni 18-10 avec Remin = 260 MPa.
Afin de considérer toutes les situations défavorables, on pondére la valeur de T, I'effort
tangentiel de 2 : d'ot T = 2 X |[Byys |-

RAPPELS RDM

T
Contrainte tangentielle de cisaillement ; 7= E

Re
Résistance pratique au glissement ; Rpg = Tg

avec Reg = 0,7 x Re (acier dit « dur »)

T
Tmaxi = E < Rpg pour que le solide sollicitée résiste

AT
7. Contrainte Tangentielle de cisaillement ( en MPa)
T : Effort tangentiel sur la section cisaillée ( en Newton )
S : Section cisaillée (en mm2)
Rpg : Résistance pratique au glissement (en MPa)
Reg : Résistance élastique au glissement (en MPa)
n : Coefficient de sécurité ( sans unité )

Question 3.3.9 : Déterminer la valeur de la contrainte maximale Tmax €n fonction de I'action
||Bu/s|| et du nombre de section(s) sollicitée(s) :

Question 3.3.10 : Déterminer le coefficient de sécurité admis par le concepteur :

Re

s g .

On considére que Tmax=——— dans le cas le plus défavorable.
n

Question 3.3.11 : En admettant que le coefficient de sécurité est supérieur a 10, justifier

la raison industrielle de celle-ci dans un fonctionnement normal :
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

PARTIE 4 — ANALYSER DES SOLUTIONS CONSTRUCTIVES

4-1 : RECHERCHE DES SURFACES FONCTIONNELLES DES MORS 1

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »,
le modéle numérique d’'un mors 1 existant.

Question 4.1.1: Sur la capture d’écran du mors 1 ci-contre, placer les groupes
fonctionnels de surfaces suivants :

Groupes fonctionnels | Pieces en contact avec le . .
Fonction technique
de surfaces mors 1
GFS1 L’axe 5 GUIDAGE EN ROTATION DU MORS
CONTROLE DE POSITION SOUS
GFS 2 Ressorts 4 CHARGE
. . CONTROLE DU PASSAGE AISE DE LA
GFS 3 Vis de réglage 6 VIS A ASSEMBLER
N MISE EN POSITION DE LA VIS A
GFS 4 Vis a assembler ASSEMBLER
Question 4.1.2 : Expliquer, de maniére technique, la raison de la relation entre GFS 4 et
GFS 3:
Relation entre Symbole FONCHON TECANIGUE | orssssssssss

groupes fonctionnels

Ajustement de 'écart deS MOIS L @U | ettt ettt et et et et e e e e e

GFS4/GFS3 R1 SN
(L ES3SY= Lo [= 3o LTSN = W= R Y=Y o o o] =
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

4-2

ETUDE DES AVANT-PROJETS PROPOSES

On donne : Les dossiers technique et ressources,

le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »,

les solutions envisageées,

les exigences des solutions envisageées :
eles 2 phases de fonctionnement doivent étre respectées,
eles valeurs de charge sont a respecter,
¢ les matériaux a utiliser seront a I'identique pour les piéces existantes,
e une réduction du nombre de piéces est attendue.

Question 4.2.1 : Compléter les tableaux d’exigences pour les 3 solutions constructives
envisagées en comparaison avec la solution d’origine.

PREMIERE SOLUTION ENVISAGEE

: : Nombre de Nombre de Nombre de
Fonction technique . e s . L -\ "
piéces modifiées pieces ajoutées pieces retirées
Guidage en rotation du mors 3 2 4

Contréle de position sous
charge

Contréle du passage aisé de
la vis a assembler

Mise en position de la vis a
assembler

SOLUTION D'ORIGINE

Guide avec axe de
diameéetre 3mm monté
avec serrage

Lame de ressort

Mors

Vis de pression
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Mors avec axes

SOLUTION D’'ORIGINE
SECONDE SOLUTION ENVISAGEE
. . Nombre de Nombre de Nombre de
Fonction technique . e, -\ o - "
pieces modifiées pieces ajoutéees pieces retirees
Guidage en rotation du mors
Contréle de position sous
charge
Controle du passage aisé de Guide
la vis a assembler
Lame de ressort
Mise en position de la vis a
assembler
| Vis de pression
de diamétre 5
DOSSIER DE TRAVAIL Concours Général des Métiers: Etude et Définition de Produits Industriels 23 CGM EDPI E Session 2023 | Epreuve d’admissibilité Page 15/21




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

SOLUTION D'ORIGINE

TROISIEME SOLUTION ENVISAGEE

Nombre de Nombre de Nombre de

Fonction technique . e s - L - "y
pieéces modifiées piéces ajoutées piéces retirées

Guidage en rotation du mors

Contréle de position sous

charge

Contréle du passage aisé de
la vis a assembler

Mise en position de la vis a
assembler

Guide

Ensemble :

Mors + Ressort
de torsion + axe
monté serré

Came de
réglage
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

4-3 : CHOIX DE LA MEILLEURE SOLUTION CONSTRUCTIVE

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »,
le tableau des critéres imposés par le cahier des charges ci-dessous.

Guidage en rotation du
mors

e Longueur

Fonctions techniques Critérisation Flexibilité
La dimension de )
, T Intervalles :
I'axe plein :
< in <
e Diamatre e 3mm < Pplein < 6mMm

¢18 mm

Appui ponctuel pour l'arrét
en translation

Pieces d’assemblage ou
surfaces de contact

La résistance mécanique

Le coefficient de sécurité est
supérieur a 5

Contréle de position sous
charge

Les deux positions des
machoires sont
conservées

Respect des dimensions
attendues (dossier technique)

Charge Fn

Charge en compression
d’ouverture maximale

Fn=7,62N

15N < Charge < 20N

Contréle du passage aisé
de la vis a assembler

Débattement angulaire des
mors

Le réglage doit permettre une
plage de [0 a 15°]

Mise en position de la vis a
assembler

Forme de la goulotte

Forme conservée

Question 4.3.1: A l'aide de graphes des comportements mécaniques des lames de
ressorts (dossier ressources), déterminer les valeurs de charge des solutions

envisagees.
Charge Fn Charge Fmax
(ouverture maxi )
Solution 1
Solution 2
Solution 3 6.12N 13.91N
(analyse fournie par Rem-Ressorts)

Question 4.3.2: A laide de la page précédente, rappeler le nombre de piéces

composant chaque solution.

Nombre de pieces

Solution 1

Solution 2

Solution 3

Question 4.3.3: A l'aide de la page précédente, déterminer la validité des axes de

guidage des mors.

Validité des axes
Solution 1 Valide Non valide
Solution 2 Valide Non valide
Solution 3 Valide Non valide

Question 4.3.4 : A I'aide de vos réponses ci-dessus, déterminer la solution qui semble
la plus appropriée et argumenter celle-ci.
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

PARTIE 5 — MODELISATION DE LA SOLUTION
CONSTRUCTIVE RETENUE

La premiére solution est celle retenue par le bureau d’étude. 1l vous est demandé de modéliser
I'ensemble et d’en définir les divers documents techniques.

Sous ensemble « Machoire »

Solution actuelle Solution modifiée

La modification du sous-ensemble « machoire » porte sur les fonctions techniques
suivantes :

e Guidage en rotation du mors : suppression de I'axe 5, avec les 2 goupilles d’arrét,

e Contrdle de position sous charge : suppression des ressorts de compression 4.

5-1:

MODELISATION DES PIECES MODIFIEES

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx ».

On demande : Un fichier piece « guide_maodifié.sldprt » pour le guide,
un fichier piéce « axe_maodifié.sldprt » pour I'axe,
un fichier assemblage « SEguide_modifié.sldasm »,

un fichier piéce « mors_modifié.sldprt » pour le mors.

Question 5.1.1: En respectant les contraintes données ci-dessous, modéliser
'assemblage du guide et de I'axe modifié.

o Les contraintes selon les fonctions techniques :

o Guidage du mors :

. Le guide devra permettre le passage d'un axe darticulation
assemblé a la presse,
" le guide devra conserver le positionnement actuel de I'axe, repére 5,

et son diametre.
o Controle de position sous charge :

. Le guide devra assurer le maintien en position de la lame de ressort
par une fente (ressort donné).

Fente

Axe modifié
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Question 5.1.2 : En respectant les contraintes données ci-dessous, modéliser les mors
modifiés.

e Les contraintes selon les fonctions techniques :
o Guidage en rotation du mors :

= Les mors devront permettre leur insertion sur leur axe respectif, par
'ouverture prévue a cet effet.

e Prévoir une ouverture avec un jeu de 0.1 mm pour le passage
de I'axe avec une direction inclinée de 60° par rapport au plan
d’insertion.

= Les mors devront conserver le positionnement actuel des alésages
des axes 5.

Surface de pose de
la lame de ressort

o Controle de position sous charge :

= Les mors devront permettre la mise en place des lames de ressort
préchargées lors de 'assemblage.

Ouverture pour
passage d’axe
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5-2 : ASSEMBLAGE DE LA NOUVELLE MACHOIRE

On donne : Les dossiers technique et ressources,

le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »
la lame de ressort « LAMERESSORT.SLDPRT » sous 2 configurations

On demande : Un fichier assemblage « machoire_modifiée.sldasm »,

un fichier vidéo « animation_assemblage.avi ».

Question 5.2.1: En respectant les diverses contraintes des fonctions techniques,
réaliser 'assemblage selon les conditions suivantes :

Deux nouvelles configurations qui integreront les composants modifiés et la lame
de ressort, que vous nommerez :

- configuration 1 ; « Nouvelle_solution_machoire »
- configuration 2 ; « Nouvelle solution_machoire_ouverture_maxi ».

Les matériaux choisis devront respecter le choix de la solution actuelle.

Question 5.2.2: Afin de proposer une gamme d’assemblage animée au service
technique, créer un éclaté de votre sous-ensemble « Machoire », selon les conditions
suivantes :

le guide sera la piéce fixe,

les directions choisies devront prendre en compte les interférences de pieces et
s’approcher de la réalité de I'assemblage,

la fenétre d’animation devra étre adaptée aux proportions des différentes piéces
afin d’avoir un confort visuel lors de la lecture de votre animation,

'animation que vous enregistrerez doit étre dans la phase d’assemblage avec une
vitesse de lecture adéquate.

5-3 : MISE EN PLAN DE LA NOUVELLE MACHOIRE

On donne : Les dossiers technique et ressources,

le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »,
le gabarit de la mise en plan « A3H CGM 2023.slddrw ».

Question 5.3.1: En utilisant votre modéle d’assemblage, créer une mise en plan
permettant de mettre en avant votre solution constructive selon les conditions suivantes :

une mise en plan sur un format A3H (gabarit transmis) avec les calques suivants :
o un calque de couleur noir pour les projections,
o un calque rouge pour les cotations,
o un calque vert pour les repéres.

une vue de face en coupe permettant de visualiser les modifications associées aux
fonctions techniques dans la configuration du sous-ensemble « Machoire » dans la
phase « ATTENTE DE PASSAGE DE LA VIS » (configuration 1).

o la cote actuelle d’encombrement devra apparaitre

une vue de face en demi-coupe permettant de visualiser les modifications
associées aux fonctions techniques, dans la configuration sous-ensemble
« Machoire » dans la phase « OUVERTURE MAXIMALE » (configuration 2).

o la cote actuelle d’ouverture devra apparaitre

une vue de détail permettant de coter les ajustements associés a la fonction
technique « Guidage des mors »

une vue de gauche dans la configuration sous ensemble « Machoire » dans la
phase « ATTENTE DE PASSAGE DE LA VIS » ( configuration 2 ).

une vue éclatée incluant les reperes associés a la nomenclature, alignés et sans
chevauchement de piéces.

une nomenclature faisant apparaitre 4 colonnes : Repére, Quantité, Désignation,
Matiere.
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: MISE EN PLAN DU GUIDE MODIFIE

On donne : Les dossiers technique et ressources,
le diaporama « Présentation de I'étude.ppsx »,
le gabarit de la mise en plan « A4V CGM 2023.slddrw ».

Question 5.4.1 : Réaliser une mise en plan du guide modifié a partir du fichier-plan

fourni en effectuant le choix des vues, coupes, sections et toutes autres vues que vous
jugez nécessaires pour définir les formes répondant a GFS1(voir tableau ci-contre) sur

une partie du guide.

W e
| NESS T// GFS 1

S J | J\\

- A P e
| . o - T Sy =

S \ [/_. e T ~.
——— | ——— A e S
' -\‘\:‘-——_ ..'»/'/ e r \\
| T Sl ‘
-4 1

N\ "7\/\__ 7 ]

L) 7 sl | Y ’
| N , ' l ‘ \J ’
[ , ’ ‘ W R

—— /7 A Og J , ’

e / N T
—— I { \ | [ A 4
\T“\__ h \,._," ’ = = 4
| W‘\< -
.\\ N - \\‘-<< ’ J _ - -

—~— e

Question 5.4.2 : Réaliser la cotation de définition limitée uniguement a GFS1, a savoir :
e cotation dimensionnelle avec les tolérances issues des ajustements avec l'axe
modifié,
e surfaces de référence,
e spécifications d’orientation (sans indication de la valeur numérique),
e spécifications de position (sans indication de la valeur numérique),
e états de surface (sans valeur numeérique),
e tolérances générales (dimensionnelles et de surface).

Sur une partie du guide

Groupes fonctionnels
de surfaces

Piéces en contact

Fonctions techniques

Nb Nom
Assemblage de I'axe sur le guide :
e Mise en Position de I'axe
¢ MAintien en Position de I'axe (par presse)
Axe modifié
GFS 1 2 s ,
Mors modifié Assemblage d’'un mors sur le-sous ensemble

« SE Guide modifié » :
e Arrét en translation du mors modifié
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(Consultable en numérique depuis le fichier “Présentation de I'étude.ppsx”)
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Le concept WEBER c'est le vissage avec distribution automatigue de la vis.

Les visseuses portatives compactes, comme les visseuses stationnaires obéissent a ce
principe. Lautomatisation des procédés de vissage a un seul but - réaliser des assem-
blages repidement, économiguement et avec fiabilié. Ce principe WEBER est appliqué pour
garantir l2 succés économigue de nos clients.

Ftape 1 Ftape 2

La premigre vis est soufflée La visseusse & trouve en position,

a travers le bras oscillant dans 11k préte a visser, devant la piéce a
& machaire de la téte de vissage. % assembler. Le tournevis avance
Le conduit dalimentation ains ' fﬁ "‘ vers |a vis et repousse latérelement

gue l'embouchure sont adaptés
aux dimensions de la vis afin de

e bras oscillant.

garantir un parfai guidage et une
alimentation correcte de la vis.

I s

Pendant gue le tournevis visse la
1ére vis, |la vis suivante est soufflée
Jusqu‘au bras oscillant gui s trouve
en position dégagee. Ainsi le temps
d'alimentation de la vis est masgué
pendant le temps de vissege.

- Bras oscillant - Touwrnevis

Aprés avoir terming son cycle,

e tournevis recule, permettant
ainsi au bras oscillant de reprendre
sa position inmiale. En une fraction
de seconde, |z nouvelle vis est
alimentée dans l'embouchure

de téte. Le visseuse se trouve

ainsi préte pour un nouveau cycle.

Fixation pour matériel de maniement

Notre matériel de maniement facile a utiliser minimise les efforts
requis (support de couple de rotation) et permet de travailler de
maniére ergonomique. Le guidage des vis sans angle garantit une
sécurité élevée des processus.

Bithub intégré pour un travail ergonomique

Le Bithub intégré permet de travailler sans se fatiguer. L’avance bit
¢lastique permet de lever la visseuse pendant le processus de
montage. Ainsi, I’outil n’est pas endommagé.

Dispositif de changement rapide pour
changement d'embout de tournevis sans outil

L’ensemble de la téte de vissage est doté d’un systéme de
changement rapide. Le changement d’embout de tournevis, la
conversion a une autre vis ou le blindage peuvent étre réalisés sans
outils en quelques secondes. Selon la géométrie des composants et
I’accessibilité du point de vissage, une machoire adaptée est
utilisée.

Bras oscillant pour temps de cycles courts

Grace au bras oscillant, la prochaine vis peut étre introduite pendant
le processus de vissage en cours. Il garantit un guidage continu
précis, méme pour les vis courtes, de 1’unité d’amenage dans la
machoire.
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Motorisation AEC10
400W 2500Tr/mn

Réducteur
Assemblage de la machoire avec la téte
Détecteur RM
Détecteur TMA
Broche SER10/120
Adaptateur AH10
Téte ZK10
Machoire 2 mors
Sbem ArtlkelNr. Vergion Gewi;thi Blatt
Part No. i i |WE i

B*E‘ Sfield e SE b [ SWgh s St
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Sous ensemble « Machoire » en position
« ATTENTE DE PASSAGE DE LA VIS »

@20
=
B ‘/@

' "‘i“'z\:fﬁ

Sous ensemble « Machoire » en position
« OUVERTURE MAXIMALE »

©20

Wm%

N

32,15

; \@
()

() o
o i
~ <
31

1 2 |Mors DF10/9,5 aC=4 1.4306 ( X2CrNiMo18-9)

2 1 |Guide DF10 M16LH 1.4306 ( X2CrNiMo18-9)

3 1 |Ecrou arainure M 16 x 0.75 LH 1.4404 ( X2CrNiMo17-12)

4 4 |Ressort compression d=0,4 De=2,9 L=12,9 |Voir norme 10270-1

5 2 | Axe pour machoire 3x18 1.4301 (X5CrNi18-10)

6 2 |Vis HC 3 x 4 bout plat 1.4404 ( X2CrNiMo17-12)

Rep | Qté Désignation Matiere
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(Consultable en numérique depuis le fichier “Présentation de I'étude.ppsx”)
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Décodage des matériaux ferreux

Alliages ferreux

F

Extrait des principaux ajustements
du Guide du Dessinateur Industriel

FOVTES ACIZRS 15.25 Principaux ajustements Arbres* "H6  ~H7 | HE | SH9 “H 1
Aciers non alliés Aciers Alliés X _ s — 2 9 T
- ' @ I€ : & 5 :
Les fontes & graphite | dusage général : & Les aciers falblemen alis B it B &
fameffm?'e d‘e construction me'cami;we _..E {Aucun éllémen'r dallioges n'atteint 5%) E i; )
E ' = . 9
E le : xemple f—-—:‘\ -g E Cas ordinaire des piéces tournant ou glissant dans une bague ou 5 Z 8
xempie : Exemples : 16 Cr NL 6 2 2. | palier (bon graissage assuré). f 6 6-7 7
EN-GJL 200 ) AR £ %
" S 335 , ReenMpa % de car bonne} B8 pieces avec guidage précis pour mouvements de faible amplitude. 5 6
Symbole Rmin en N/mm? E 335 (/mm?) x 100 I E ; . .
= B Eléments d'alliages \ Démontage | Lassemblage | Mise en place possible a la main '
. 5'}-"mbU|E‘- par teneur II @ et re_montage ﬂ(.’? peut pas 5 5 ]
Les fontes malléables décroissant | £ | possible sans | transmettre
ecroissante f-' 8 & | detérioration | d'effort i i - k 5
Exemples : Les aciers pour traitements |y 4.. éléments dalliages ) 5 £ | des pieces Lol i s o é
. E O
EN-GJMB-450-6 thermigues et forgeage x4 pour Cr Co Mn Ni Si W E& i ToT— 6
. ; \ . w B ise en place a la pres
. Exemple x10 pour Al Be Cu Mo Mb S & | Démontage | L'assemblag p
. [ =N .
Symbole Rmin A% C 40 PbTaTiVZr & g impossible | e peut trans- | \ise en place 4 la presse ou par s 7
[ x100 pour Ce NP S | sans détério- | mettre des | iistation (vérifier que les g 5
Symbole % de carbonne  [x1000 pour B J ration  des | efforts contraintes imposées au métal ne
x100 PIRESR dépassent pas la limite élastique) X 7
Les fontes hit Les aciers fortement alliés
€s rontes a graphire / . Wié /6 (Au moins un Elément d'allioge atteint 5%)
57 i acrer non allié est moulé, sa
Exemple : désignation est précédée de la X 5 Cr I!! 18 10
EN GJS 350 18 lettre & % de curbonne}
- - Exemples : x 100
o ) p
Symbnle Rmin A% GS 335 Eléments dalliage
GS 335 par teneur |'
décroissante '
% reel des éléments d'alliages }f'
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Schémas normalisés Liaisons mécaniques - Degrés de liberté des liaisons usuelles

I
| Meouvements de s
: 1 parrapporta 2 = QL}X’}:“" == Mouvements de oy
! .-'-f-\..'\'-t‘ - .G -,.-'.:::}-" ] QJ Q‘"v ""f
s ‘ ; : | Liaigon <49 /F>" schéma espace 1 par rapport & 2 ’i’i“,.--'g,* s, de liberté
L1aisons me&cant qucs Sp héri quf,- 2 ! g 5 Liaison a8 S
NF EN 180 3952-1 et NF E 04-015 ddoigt | | . | Encastrement| 0 | 0 |0 | |_.-¥ \L
Liaison schéma plan |schéma espace i Tz 1 Sphérique
‘ . Spheérique | O—"l | & R | a doigt
Encastrement \L ‘-L ou rululi. L }C i Pivot 0 Rx| 1] L,,.f«-""'}5
: t | 1 i I B Tz ™S Sphérique
, 2 ; 2 | Glissiére | 0 Spheére
1 I
T . Linéaire ! cylindre ou
Glissiére 1 . Lnéaire
rectiligne ! - ! lai
A ‘ Sph e i n:-:lmt:i:l-’:cs ﬂ 2
Hélicoidale ' cylindre ou | l fx TR combinfesl | inéaire
Lin¢aire & z i ¥ Tx 1 rectiligne
2 annulaire ! | |Pivot glissant| ._ | " st
Pivot glissant Sphere p]an - Q | :
A ou ponctu v.:llv:: J | T Sphére plan
= | Appuiplan | Ry ou ponctuelle
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Caractéristiques du ressort dans la position « ATTENTE DE PASSAGE DE LA VIS »

Fiche de données /[ Ressorts de compression : D-062

FERROFLEY”™

mm  Diamétre du fl

d

D

Dd

D

Dh mm
&l

al

F1

F2

al—= =

Fn N Force max. de charge staligue  nt o Spires totakes 092022
mm  Diamétre intériewr danrodement  Fo N Force max. théornique & Lo R Nmm Rabdeur du resson
mm  Dismétre du mandrin L0 mm Longuew duressort non changé S mm P
mm  Diaméire exténiewr denrodlement L1 mm  Longuewr du ressort prédendu a1 mm  Flexon du resson prétendy
Diaméire da la doulis L2 mm Longuewr duressort tendu 82 mm  Flexon du ressort tendu
mm  Déw. admissible de ligne Lk mm Longuear de Finaxion sh mm  Distance de levage
2 mm Dévi. sdmissible deparaliiome Ln mm  Longuewr minimum statique an mm  Flexon maximum charge statiqee
N Force du ressort prédendu Le mm Longuew & bloc Poids g Masse dhun ressort
2 N Force du ressort tendu n no. Spiesuties
Fndyn N Force maximum powr charge dynamique
Frdiol N {+i-) Tobéranos powr force max. dynamiqus
Lndyn mm  Longuews minimum pour ulilisaton dynamigue
-—Dd 1.80 shdyn mm  Cowse maximum en cas dutiisaton dynamigue
) * Les données du ressort pour Mutilsaton dynamigue ne vakent
e que powr bes ressonts, qul ont une surface conaclidés par
| ' grenaliage |
1 1 ¥ ¥ i ¥
|
]
. 1 52 ' LD
i
sh | | | 12,90 E 0,46
' sn T L1
M 073 5,71
1 L2
el T
i
e
'.J;/ [®] Forma 2: Lo
Extrémitas du
/ ressort rattachés
1 ' 1 1 1 t
iy [250 | [ ][ 18] va
Extrimités du rassort n| 12,50 nt R 1,335 Poids | 0,113

ratachés et meulas

Pracision d'axamean qualité la niveau 1| DIN IS0 285581

El Sens d ‘enroulement

O gaucha [

droite

A Sollicitation dynamique *

H Guidage «t siége DIN EN 13906-1

EEd Tolérances DIN EN 15800

Fndyn T7.09
Fndiol (072
Lndyn |7.59
shdyn 221

ElCourse travail sh I:I'n'n

O mandrin [ douille Cuality | De.DiD | LD [F1F2] el,62 | Damdms

||_¢_|| 1 L g [l L :Ji.-'.

Langueur de lNinflexion Lk - 2 |G| B | [® |owzoms

= 3 O ol ol

¥=0.3 limage 5'"'" ‘-c__"f.':_ EE] Compensation en production par
- Un moment de torsion d'un Lo 0
EIMatériau ressort et la longuaur comasp.

Un momeant de torsion d'un ressort|n, d [

|E"‘I 10270-1 | atla konguaur comasp. et LD n,De DI []
Daux moments da torsion dun Lo,nd []
Esurface filtige métallique ressort e les bongueurs comesp.  [Lon,DeDiL |

X atirée

[iaminée [] bandés

[E! Fluage des ressorts

T

I Ressorts ébavurés [ int.

[t

Tous les ressors avec tandance a fluer sont
pracomprimés lors de la fabrication..

Hcycles en min. g / K Protection de surface  [] grenailiéa
Bl Température travail | |-c
Remarques

Prix

unitaire
Cuantité progressive Prix unitaire [EUR]
1 2.5300€
T 1,5400£
17 0,6800 €

F(enN)

Représentation de la courbe de la raideur du ressort R en N/mm

10 g
S
o c:(5.71£i?9/ =
° Fn / / //
| e
B (5.71, 6.89)
5 / //
Rmax

4 /| //
3 V/
2 /

/
1 /4
0 1 2 3 4 5 6 S (enmm)

| | | | | |

A ; Point définissant la position de charge statique maximale Fn* pour une flexion du ressort Sn*
B ; Point définissant la position de charge statique Fn a la valeur minimale
C ; Point définissant la position de charge statique Fn a la valeur maximale

Avec Sn = Lo — Ln (Lo ; longueur a vide et Ln ; longueur en charge position statique du mors )
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Comportement mécanique de la lame de ressort de la solution constructive 1

Résultat du calcul par éléments finis pour une charge de 30 N Courbe de la déformée en fonction de la charge
F(enN)
Choix du matériau : 90 MN Cr V 8 D est le point définissant 31 i y
Epaisseur de tole : 3/10 mm _ _ _ la position de la charge en
Déformation par la contrainte maximale admise fonction de la déformée pour 3o
MNom du modéle; LAME RESSORT sol1 . D 1_30, 30
Mom de I'étude: Statique 1{-Défaut-; une Valeur admlse de 30 N (/ )
Type de tracé: Statique contrainte nodale (Supérieur) Contraintes —28 4
Echelle de déformation: 1,26437 /
von Mises (N/mm? (Mpa)) 26 /
1,542e+03 —24 /

._ 1,388e+03 /
—22

_ 1.234e+03 /
—20

_ 1,080e+03 /
(Smax;Fmax)

_9,254e+02 =18 g /

 7712e+02 16

_ £,169e+02 /

-14

_ 4,62Te+02 /
3,085¢+02 12 /

1,543e+02 -10

3,116e-02 =+ (Sh:Fn) /
—P Limite d'élasticite: 1,750e+03 (N/mm? (Mpa)) /
= /
- /
0:2 0:4 0:6 0:8 1 122 >

d(enmm)
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Comportement mécanique de la lame de ressort de la solution constructive 2

Résultat du calcul par éléments finis pour une charge de 30 N Courbe de la déformée en fonction de la charge

Choix du matériau : 90 MN Cr V 8 F(enN)

Epaisseur de tdle : 2/10 mm o i
D est le point définissant |

—30

Déformation par la contrainte maximale admise la position de la charge en | D (1,467, 30)
fonction de la déformée pour . | 7
. —20 Dl
une valeur admise de 30 N | //
Nom du modéle: lame_ressort_sol? —26
Mom de I'étude; Statique 1{-Défaut-) . : /
Type de tracé: Statigue contrainte nodale (Supérieur) Contraintes] von Mises (N/mm? (Mpa)) o4 |
Echelle de déformation: 2,15374 |
1,678e+03
—22 7 :
_ 1,511e+03 / (Smax;Fmax)
1,343¢+03 —20 ]

1,175e+03 =3 / |
_1,007e+03 / !
—16 Y,
I 8395e+02
f
 6,717e+02 —14 /
_ 5,039e+02 iz
4 /
3,362e+02

1,684e+02
(Sn;FEn) /

8,315e-01

SIREE

!

|
[<}] -]

— Limite d'élasticité: 1,750e+03 (N/mm? (Mpa))

0:2 04 0:6 H0:8 1 >

d(enmm)
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